

XXXII. évfolyam

43.-ik szám

Egyes szám ára

10 fillér

Negyedévre 1-20 P.

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

Megjelenik  
szombatonKüldetéseket  
felvesz  
a kiadóhivatalTelefonszám  
10.

## Pro domo.

Egy budapesti napilap, a „Magyarság”, cikksorozatban foglalkozik a zempléni virilisz választással. A cikkek, amellet, hogy téves adatokkal, valótlanosságokkal vannak sűrűn megspékelve, iskolapéldái a tendenciozus, a tényeknek meg nem felelő beállításnak.

A pénteki szám egy közleménye személyemet is jónak látja belekeverni ebbe az ügybe.

Nem akarok polemikába bocsátkozni oly elfogult és jóhiszeműnek nem mondható emberrel, vagy emberekkel, mint a megjelent cikkek írója, vagy írói, ezért a „Magyarság” felelős szerkesztőjéhez fordultam a következő levéllel:

Igen Tisztelt Szerkesztő Úr!

A „Magyarság” című lapban, mely fejlécén az Ön nevét viseli, „A zempléni proletárok” cím alatt „Több zempléni választó” aláírással egy közlemény jelent meg, mely az én személyemmel is foglalkozik.

Nem törődnek az egésszel, ha ez a levél nem éppen az Ön lapjában jelent volna meg, az Önében, aki már régen megszerezte az én — talán nem sokat jelentő — tiszteletemet, megszerezte tíz évvel ezelőtt és azóta ezt a tiszteletet még a zempléni választók levelei sem tudják kiirtani.

Tíz esztendővel ezelőtt, 1918. őszén és 1919. elején az Ön füzet-alakban megjelenő lapjának az „Uj Nemzedék”-nek tudomásom szerint csak egy előfizetője volt Sátoraljaújhelyben és talán egész Zemplénmegyében: — és ez az előfizető én voltam. Csodáltam azt a bátor szókimondást, azt a megrendíthetetlen hitet, mellyel szembeállt a forradalommal. Ebben az Ön iránt érzett tiszteletemben osztozott velem boldogult apám, az öreg Landesmann Miksa, akinek koporsója felett könnyes szemekkel mondta el

ezelőtt három évvel egy magyar úr: „Terád mutatunk, mint példaképre, hogy milyen becsületes, igaz, jó magyar ember tud lenni egy zsidó.”

Az az érzelmi kapcsolat, mely Ön iránt 10 esztendővel ezelőtt keletkezett, bátorít fel, hogy néhány mondatban egy pár fölvilágosító szót fűzzek ahhoz az otromba gyűlölködő levélhez, mely az Ön mostani lapjában jelent meg. De nem a „Magyarság”, hanem az „Uj Nemzedék” szerkesztőjének szól ez a levél.

Az én álláspontom, mely a multban is az volt, mint a jelenben: elítélek mindent, mely alkalmas a Csonkaország polgárai közé éket verni és elítélek — teljes erőmből nyíltan küzdve ellene még a legsötétebb kurzus időkben is — mindent, ami éket ver az egyes felekezetek közzé, mindent, ami egynehány megtévedt, magyarságából és zsidó hitéből egyaránt kivetkőzött ember miatt nem-magyarnak akar feltüntetni, megtenni egy egész felekezetet, a magyar zsidóságot. Ezzel tartozom hazámnak, tartozom apám emlékének és tartozom magamnak. Ez nálam nem megfontolás, nem érdek, hanem meggyőződés, hit.

Ez az én hitem vezetett harcaimban a forradalom és kommun ellen, ez az én hitem vezetett harcaimban a kurzus általánosításai, túlkapásai ellen. És ez a hitem vezetett akkor is, mikor a zempléni virilisz választások után megírtam „günyos fölhívás”-nak nevezett cikket. Az én hitem, az én álláspontom, az ahhoz való hajthatatlan ragaszkodásom közismert annyira, hogy mikor előkészítették a virilisz választásokat, az előkészületeket előltem ép úgy titkolták, mint az előtt, aki ellen ez a demonstráció irányult: Széll főispán előtt.

Ennyit az ügyről magáról, mellékelve azt a bizonyos „günyos fölhívást.”

Az én meggyőződésem az, hogy Milotay Istvánnak, az 1918—19 évek „Uj Nemzedék”-e szerkesztőjének, kötelessége meggyőződni arról, mielőtt egy ilyen súlyos támadásnak helyt ad a lapjában, ki az, akit meg-

támadnak és kik azok, akik támadnak. Ha ezt megtette volna, akkor talán az tűnt volna ki, hogy míg a megtámadott Láncki-Landesmann Zoltán mint politikai elitelt apjával, néhai Landesmann Miksával együtt a kommun börtöneinek voltfoglya, addig a támadó „zempléni pogárok” közül talán nem is egy esetleg állást vállalt a forradalom vezetői bizalmából, talán vörös gombot hordott gomblyukában, de semmi esetre sem volt olyan elszánt, határozott tettekre kész, mint ma, hanem legfeljebb meghúzódott csendesen.

A „többi zempléni választó” — akarata ellenére — csak dicsér engem, mert hiszen kellett ahhoz valamilyen bátorság, hogy valaki „régén, kurzus időkben a legmerészebb zsidó fajvédő” legyen. Ehhez a bátorsághoz én az alapot a forradalmak zivatarában szereztem, mikor a „többi zempléni választó”-k — rájuk nézve legjobb esetben is — elbujtak az ézengés elől.

Nem akarok én reparációt, elbirom én ezt a támadást is, úgy, mint sok mindent elbirtam eddig. De egyet nem bírok el: a hazugságot és rosszindulatot, a hasznot és rosszindulatot beállítását. Nem bírom el különösen akkor, ha ez Milotay István lapjában, az ő jóhiszeműségével vissza élve történik.

Legmélyebb tiszteletem kifejezésével vagyok Szerkesztő Úrnak

igaz hive:

Láncki Zoltán



## Turista törvényt kívánnak a turisták.

### A Magyar Turista Egyesület ezidei közgyűlése

Sátoraljaújhely, október 22.

A Magyar Turista Egyesületek Országos Szövetsége tizedik vándorközgyűlésének rendezésével a Magyar Turista Egyesület hegyaljai osztályát bízta meg. Ezt a közgyűlést vasárnap tartották meg Sátoraljaújhelyben.

Az egyesületek kiküldötteinek nagyrésze szombaton este érkezett meg. A pályaudvaron Orbán Kálmán dr. polgármester vezetésével nagyszámu küldöttség várta őket. Az érkezőket a város nevében Márton Elek tanácsnok üdvözölte, akinek Fász Géza a Magyar Turista Egye-

A magam részéről ezzel a levéllel elintéztem a személyes ügyemet a „Magyarság”-gal. Egy pár szavam azonban lenne a Magyarság részére:

Mindenkinek jogában áll a zempléni zsidó viriliszek cselekedetét kritizálni és elítélni, csak a „Magyarság”-nak és a vele egy hűron pendülőeknek nem. Nekik, ha okosan és ügyesen, politikusok és jóhiszeműek, egész más-kép kellett volna foglalkozni a zempléni eseményekkel. Örülni kellett volna annak, ami történt és úgy beállítani, mintha az újhelyi zsidó viriliszek elfogadták volna a „Magyarság” és tábora álláspontját.

Ha úgy volna, mint a „Magyarság” írja, hogy Ujhelyben a zsidóság faji alapra helyezkedett, akkor a „Magyarság”-nak boldogan üngöngia kellene, mert ez az ő általa képviselt irányzatnak a zsidóság által való elfogadását jelentené. De éppen a „Magyarság” gyűlölködése mutatja, hogy nem ez történt, éppen ez mutatja, hogy az egész csak rakéta, gyorsan muló villanás, demonstráció volt.

sület elnöke köszönte meg az üdvözlést. Este a Városi Vigadóban ismerkedési estély volt, amelyben Széll József főispán, a vármegyei és városi tisztviselőkar és valamennyi sátoraljaújhelyi hatóság képviselője megjelent.

Vasárnap délelőtt a kiküldöttek nagyszámu sátoraljaújhelyi turistával együtt a Sátorhegyekbe rándultak ki. Délben 12 órakor a vármegyei háza nagytermében megtartották a közgyűlést, amelyen Vigyázó János dr. a szövetség alelnöke elnökölt. A közgyűlésen az egyesületeknek mintegy 130 kiküldött és Sátoraljaújhely

város nagyszámu közönsége vett részt.

A tárgysorozat előtt *Bernáth* Aladár alispán Zemplén vármegye nevében üdvözölte a közgyűlést, majd a közoktatásügyi miniszter üdvözlését *Danjanovits* Lajos dr. min. tanácsos, a kereskedelemügyi miniszter üdvözlését *Barna* Bertalan miniszteri tanácsos, a földmivélségi miniszter üdvözlését *Pap* Béla miniszteri tanácsos, a honvédelmi miniszter üdvözlését *Zrínyi* őrnagy, az Országos Testnevelési Tanács üdvözlését *Prém* Lóránt dr., az Északi Idegenforgalmi Szövetség üdvözlését *Wittich* Andor kamarai főtítkárt tolmácsolták, míg a rendező osztály nevében dr. *Oláh* István üdvözölte a közgyűlést, illetve a megjelenteket.

Ezután felolvasták az érkezett üdvözlő táviratokat. Ezek között volt Vass József népjóléti miniszter, Jánky Kocsárd hadseregőparancsnok, Zsitvay Tibor igazságügyminiszter, mint a szövetség védnöke, Karafiáth Jenő ny. államtitkár, az OTT elnöke, valamint a BÉMAC üdvözlő távirata, *Vigyázó elnök* indítványára hódoló táviratot intéztek a kormányzóhoz üdvözölték Zsitvay Tibort, a szövetség védnökét.

Ezután Zsembery Gyula dr. terjesztette elő a szövetség tanácsának ezévi jelentését, amelyet nagy tetszéssel fogadtak. A jelentés a turisták két legsürgősebben elintézendő kérdésiet a következőkben jelölte meg: a turista törvény és a 10 éves munkaprogram összeállítása.

A közgyűlés ezután kihirdette a közvetség pályázatainak eredményét. A következő évi közgyűlés megtartására meghívta a szövetséget a nyírségi csoport *Nyíregyházára a Borsod-Bükk Egyesület Miskolcra*. A hely kérdésében később fognak dönteni.

A Hiszekegy éneklése után a közgyűlést 160 terítékes bankett követte, amelyen Széll József főispán a kormányzóra mondott pohárköszöntője nyitotta meg a felköszöntések sorát.

A bankett után a küldöttségek tagjai megtekintették az állami borpincét.

### **Teremtsünk rendet a közutakon.**

Irta: Dr. SZÉKELY LÁSZLÓ  
kórházi főorvos  
a B. É. M. A. C. ügyv. alelnöke,  
III. közelemeny.

Hogy mennyi bajnak lehet előidézője az országuton az autótól félfő ijedős ló, az minden autós előtt ismeretes. A parasztszeker élé fogottlovak tulajdonképen nincsenek is rendesen befogva, az általuk vont szekérrel nem képeznek egy szerves egészet,

hanem csak mintegy lógnak a rud két oldalán: nem tartószíjjal vagy láncsal, hanem u. n. nyaklóval irányítják a rudat, a mi nagyon labilis valami. A lovára nem igen figyelő kocsis hirtelen meghúzza ijedős lovának a száját, amikor felbukkan előtte az autó, a félős ló jobbra balra ugrál s a kocsi rúdjá egy méterrel a ló orra előtt kacérokodik az autóban ülők, főleg a vezető szemével.

Miután a nehéz munkát végző igavonó lóknak egyrészt nagyobb kényelemre és mozgási szabadságra van szüksége erejének kiméltése céljából, másrészt a már évtizedek óta megszokott befogási módozaton nehéz változtatni, azért az az intézkedés látszik célszerűnek, hogy ijedős, a motoros járműtől félfő lovat ne legyen szabad az országútra kivinni. Az ilyen ló nagyon jól használható a gazdaságban, de nem való országútra, mert, ha tiszter nem is származik baj, de tizenegyszer igen. Ha ez a rendelkezés megtörténne s átmenne a köztudatba, úgy a lovat vásárló mindig meggyőződne a vétel előtt, nincsen-e a lóknak ilyes fogyatéksága.

Ezek volnának azok a momentumok, melyek az országuti balesetek kútforrásának lényeges részét képezik.

Tagadhatatlan, hogy a balesetek egy bizonyos százalékának oka nem az említett és tényleg meglévő hibákban, hanem a vezető vigyázatlanságában és magában a kocsi konstrukciójában rejlik. Ezek nem tartoznak cikkem keretébe, csupán megemlítem, hogy ezeken is lehet segíteni.

Ha tőlem függne, én nem mondanám ki minden esetben az autóra, mely ma már a mindennapi kenyerét megkereső ember nélkülözhetetlen közlekedési eszköze, a tárgyi felelősséget, de a hibázót és a balesetet előidézőt nagyon szigoruan büntetném. Akkor talán nem fordulna elő a gyakori zsonglórködés: túlköles nélkül — esetleg balra előzni — vagy egyáltalán nem engedni előzni stb.

Súlyos fegyházbüntetéssel büntetendő az ittas gépkocsivezető. Ha Amerikában be lehetett hozni a szesztilalmat, úgy meg lehet azt csinálni a softőrökre nézve is. Minden softőr hordjon feltűnő helyen egy jelvényt és softőr nyilvános kimerésben ne legyen kiszolgálható. Erre könnyen azt lehet teletni, hogy az ilyen intézkedés kijátszható, de erre

az a válaszom, hogy minden intézkedés kijátszható, Amerikában is nagyon sok alkoholt fogyasztanak, de mégis sokat jelentene, ha a gazdájára vagy a remélhető vendégre váró softőr nem a kocsmában igyekezne a várakozás unalmas idejét rövidíteni.

Nem szabad elfelejteni, hogy a softőrre nemcsak a kocsi, mint vagyton, de ember életek vannak bízva: azok élete, akik nem ülnek a vo-

lárnál és akikkel találkozik.

Nemcsak a kocsi alkatrészeit kell ismernie a softőrnek, nevelni kell a tanuló gépkocsivezetőt ovatosságra, megtanultságra, higgadt mérlegelésre s ha ezt szisztematikusan és szigoruan keresztül visszük, meggyőződés, hogy akkor lényegesen meg fog csökkenni a ma különösen drága emberéletben annyi kárt tevő forgalmi balesetek száma.

## **Kereskedők, iparosok, gazdaságok,**

**Ügyvédek** nyomtatvány szükségletüket a legizlésebb kivitelben, a legjobb papirosan, a legmérsékeltbb áron szerezhetik be

## **Landesmann M. és Társa**

könyvnyomdájában Sátoraljaújhely, Kazinczy ucca 5.

**Névjegyek,  
meghívók,  
falragaszok, irodai és levélpa-  
pirok, üzleti könyvek, írószerek,  
tinták, írógépek, írógépszalagok**

## **Cseh-magyar „barátság.”**

Valahányszor Magyarország szóba kerül a külföldön, mindannyiszor legalább is baráti intelem formájában megemlítik, hogy Magyarországnak »orientálódnia« kell az utódállamok felé. Ugy néznek reánk, mintha mi itt Kelet-európa közepén, a kisántant vasútvében bezárva a békétlenség okai lennénk és egyedül tőlünk függne az, hogy Európában a béke helyreálljon. Még magyarok is akadnak, akiket meglepett ez a beállítás. Ezzel szemben az a tény, hogy minden közlekedési kísérlet már csirájában meghusul.

Karinthy Frigyes fölolvadó körútra készült Szlovenszókban, de a pozsonyi országos hivatal nem engedélyezte a fölolvását. Karinthyról igazán nem lehet azt mondani, hogy írásai túltengenek az irredentizmustól, Karinthy Frigyes humorista, aki nem foglalkozik politikai kérdésekkel. Értéketlen tehát a fölolvadó körút letiltása.

Ugyanakkor prágai cseh írók magyar irodalmi körökben érdeklődnek, lehetséges volna-e egy magyar-cseh irodalmi társaság alapítása. Budapesten van ezidő szerint egy író, aki egy prágai

cseh gyermekkorust akar a Zeneakadémián koncert keretében felléptetni. A koncert rendezését már el is vállalta egy hangversenyiroda és jelenleg minden a legjobb uton megy ahoz, hogy a koncert még a tél tolyamán megtörténjék. Szó van arról is, hogy a fővárost arra kérik, hogy a cseh énekkart lássa vendégül.

A főtiek alapján azonban lehetetlen beszélni bármilyen kulturális együttműködésről Magyarországgal és Csehszlovákia között, mert az ilyen közeledés nem lehet egyoldalú, akkor ez azt jelenti, hogy nincs is szükség ezidő szerint két ország kulturális kapcsolatára. Magyarország nem teheti ki magát annak a megáláztatásnak, hogy egyoldalú kezdeményezést vállaljon, annál is inkább, mert az ország területi épségét Csehszlovákia területigénylése megsértette, ezután tehát Csehszlovákiának volna kötelessége föntartás nélkül meg egyezést keresni. A cseh hatóságok eljárására nézve jellemző, hogy Markovics Rodionnak hadifogságról szóló regényét a cenzura letiltotta, holott a regény az oroszországi cseh-légióknak a magyar hadifoglyokkal szemben elkövetett kegyetlenkedéseit szán-

dékosan enyhítette, mivel nem akarta a szomszédos állam érzékenységét sérteni. Uglátszik azonban, hogy minden jószándék hiábavaló és éppen ezért elképzelhetetlen, hogy a kormány bármiféle cseh társulat, vagy társaság itteni szereplését meg tőrje.

ÁLLAMI tisztv. előkelő, diplomás, rk. legényember nősülne. Igénye: Husztól-harmincig szép urleány. Lehet tanítónő, tanárnő. Ismerkedést létre hoz ÉTKÉZDÉSNE, Budapest, Hársfa-ucca 2.

## HIREK.

— **Fáklyás-menet a főispán tiszteletére.** A keresztény nemzeti szervezetek hét-főn este Széll József főispán tiszteletére fáklyás-lampionos felvonulást rendeztek. Este fél 8 órakor lampionok mögött felvonultak a lövészeget, a postások, vasutasok, pénzügyőrök és dohángyári munkások zárt csapata, akikhez sárospataki lövészek és levették csatlakoztak. A menetet a vasutasok fáklyás csapata zárta be. A megyeház előtti téren Petrasovszky Leo tb. kanonok, polg. isk. igazgató üdvözölte a főispánt, aki a megyeház erkélyéről válaszolt. A szépen sikerült és a legnagyobb csendben lefolyt tüntetést több száz főnyi kíváncsi közönség nézte végig.

— **Magyei választások** körül teljes a csend. Ugy látszik, csakugyan egyetlen lista készül, a hivatalos lista. A falakon ott virítanak a választások technikái lebonyolítása érdekében szükséges felvilágosításokat tartalmazó plakátok, melyek ismertetik az egyes szavazó köröket, a szavazás helyét és azt, hogy minden egyes választó szavazólapját a kijelölt szavazó helyiségekben vasárnap d. e. 9 és d. u. 6 óra között átveheti.

— **Sertéshizlatási kölcsön.** A legutóbbi minisztertanács 17 és fél millió pengőt szavazott meg a hízott állatok exportjának elősegítésére. Ez a nagy összeg bizonyára éreztetni fogja hatását, mert a sertések kivételre való hízalása pénz jelent a magyar gazdáknak. A hitel felvételére jogosultak azok a kisgazdák, akik vállalkoznak arra, hogy vagy egymagukban, vagy ugyanazon községben több együtt legalább 40 darab sertést hízalnak. Ez évben lehetővé vált, hogy többben összeállva, egészen kis egzisztenciák is részesedjenek e hitelben. A hitelt egyszerű, bélyegmentes kérvényben lehet kérni.

— **A pénzügyminiszter jelentése.** Wekerle Sándor pénzügyminiszter most adta ki az ország pénzügyi helyzetéről szóló XXXVIII. jelentését. A szeptemberi részletes előirányzat szerint a netto kiadás 67.1, a bevétel pedig 67.5 millió pengő. Eszerint a szeptemberi előirányzat 0.4 millió pengő többletet mutat. Összefoglalva az 1929-30. költségvetési év első három hónapját, a helyzet a következő: 1929. július 1-től szeptember 30-ig a netto kiadás 206.8, a bevétel pedig 190.8 millió pengő volt. Az első három hónap előirányzata tehát 16 millió pengő hiányt mutat az előző évben erre az időszakra előirányzott 14 millió pengő hiánnyal szemben. Az állami közigazgatás augusztusi bevételei így alakultak: befolyt költségvetési bevételi számlán 61.1, zárolt számlákon pedig 28 millió, összesen 89.1 millió pengő. Ehhez hozzászámítva a sójövédék és a külügyi tárcának közvetlenül kiadásokra felhasznált 1.2 millió pengő bevételét, augusztusban ténylegesen 90.3 millió pengő folyt be az előirányzott 91.8 pengővel szemben. Összefoglalva az 1929—1930. év első két hónapjának eredményeit, megtudjuk, hogy 1929. július 1-től 1929. augusztus 31-ig 151.6 pengő bevétel irányoztak elő, amivel szemben csak 147.6 millió pengő folyt be, vagyis az előirányzatnál 4 millió pengővel kevesebb.

**SZABADALMAT**  
megszerző, értékesít, minden államban  
**ÁRON és MOLNÁR**  
szabadalmi iroda BUDAPEST, VIII.,  
Rákóczi-ut 15.

— **Zongora hangolás.** Wertheimer Károly városunkban hosszú évek óta előnyösen ismert zongora-készítő Ujhelybe érkezett. Hangol, tisztít és javít szakszerűen és lelkiismeretesen. — Jelentkezéseket a kiadóhivatal fogad el.

— **Patkoló kovács tanfolyam.** A m. kir. miskolci 17. honvéd vegyesdandár parancsnokság folyó évi novemberben — mint az elmúlt évben is — Miskolcon és Gyöngyösön egy-egy polgári patkoló-kovács képző tanfolyamot tervez felállítani. Az elméleti és gyakorlati oktatást irni és olvasni tudó kovácsmesterek és segédek részére feléven keresztül husvét és karácsony első napját kivéve ünnep és vasárnap reggel 7-től d. u. 2-ig díjtalanul tartanak. Vidén lakó hallgatók léláru vasúti kedvezményben részesülnek.

Sorsjegy Löw Mihálynál.

— **Sertéshizlatási kölcsön.** A száz holdon aluli gazdák részére az Országos Központi Hitelszövetkezet felülő fiókjai, a száz holdon felüli gazdaságok részére pedig a körzeti hitelszövetkezetek folyósítják az összeget. Egy hízott marha után 525 P. és egy hízott sertés után 105 P. hitelt lehet igénybe venni. A legnagyobb összeg, melyet egy gazda igényelhet 50.000 P., de ha a hitelösszeg 50.000 pengőn aluli köicsönökből nem merülne ki, szó lehet magasabb összegekről is. A hízalási hitel kamata nyolc százalék, amelyhez csupán a váltóúrlap és váltóbélyeg költsége számítható fel. A hízalást legkésőbb két hónappal a kölcsön felvétele után meg kell kezdeni és annak lebonyolítását az állami gazdasági felügyelők tojgák ellenőrizni. Az eladósodás utján levő gazdatársadalom számára hathatós támogatás ez a kölcsönakció.

**Kegeđülni tanít**  
**Kaas Jmre**  
Fő-ucca 9.

— **Nem uzsoráskodnak a vidéki pénzügyintézetek.** A hiteluzsorával kapcsolatos kormányintézkedés folytatás az ellenőrök eddig 480 vidéki pénzügyintézetnél folytattak vizsgálatot. A jelentések szerint nem igaz az, hogy bármely vidéki pénzügyintézet 16—18 százalékos kamatot szedett volna. A vidéki intézetek kihelyezett állománya egymilliárd pengőre tehető: ebből 60 millió 8 százalékos Nemzeti Bank-tőke, 120 millió saját tőke, 400 millió betéti állomány, 420 millió viszleszámitolási összeg. Mivel a betéti kamat 9, a viszleszámitolási kamat pedig 11—12 százalék, átlagban 14 százalékos számíthatnak a kihelyezett tőkéért.

FÉRJHEZMENŐ hölgyeknek vagyonilag, társadalmilag megfelelő házastársat ajánlok ÉTKÉZDÉSNE, Budapest, Hársfa-ú. 2.

**Hirdetéseket felvevő a kiadóhivatal.**

— **Gyengékedés idején,** különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz fájdalommentos székürülést és kielégítő emésztést hoz létre. Híres orvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi **Ferenc József** vizről, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható, anélkül, hogy kitűnő eredményt változnók. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **A Pesti Tőzsde 28** oldalas új számának vezércikkét dr. Schober Béla írta. Dr. Nyulászky János a kamat kérdéssről, Kresz Károly a londoni takarékosági konferenciáról, dr. Dorogi Ervin a részvényjog reformjáról nyilatkoztak. A brüsszeli, londoni, newyorki, berlini tőzsdékről szenzációs riportokat közöl a Nap.

### A zsidó nő szakácskönyve

1200 kipróbált ételrecept, 380 oldal

Nélkülszereletlen minden háziasszonynak!

A legkényesebb igényeknek is megfelelő orth. köser alapon összeállította és írta:

**ROSENFELD MÁRTONNE**

Részletes ismertetőt küld: Erdős József hirdetői irodája. Budapest, II., Vitéz-ucca 2.

— **A téli alma legolcsóbb és leg-egyszerűbb eltartásáról** fr a „Növényvédelem” és „Kertészet” legújabb száma. Cikkokat közül még a gyümölcsfák helytelen ültetéséről, a cserebogárpajor irtásáról, a szőlő műtrágyázásáról, a kifagyott tőkék pótlásáról, a zöldségfélék teletetéséről, a szántóföldi gyümölcstermesztésről, a rózsza téli takarásáról stb. A két dúsan illusztrált szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, V., Földmivvelőügyi Minisztérium) e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

— **A zsidó nő szakácskönyve** minden háziasszonynak igazi barátja, tanácsadója egész életén át. A 380 oldalas 1200 kipróbált receptet tartalmazó, pompásan bszéllított munkát alapos gondossággal és mindenre kiterjedő figyelemmel Rosenfeld Mártonne Spán Aranka írta. A nagyszerű munkából a mai gazdasági viszonyoknak megfelelően a leggy-szerűbbtől a legkényesebb izlést is kielégíthetően süthet — főzhet a háziasszony. A könyv utmutatója, tanácsadója minden asszonynak. Ezen most megjelent szakácskönyvről bérmentve küld részletes ismertetőt: Erdős József hirdetői irodája, Bpest, II., Vitéz ucca 2.



**Hegedűtanfolyam.**  
Szemler István okl. zenetanár november elsejével hegedűtanfolyamot nyit. Jelentkezés naponta délelőtt 11—1-ig, Fő-ucca 26.

— Az **Ójság** új száma közli, hogyan lehet elnyerni a párisi ékszerablókra kifizetett 100.000 frankot, hirt ad a Gaal Franci újabb afferjáról, kitanítja Garamit, hogy kell ezentúl viselkednie, kritikát hoz a Bús Fekete darabjáról, leadja Krausz Simon naplóját, folytatja a színházi lexikont azokivül a régi rovatok. Böles Rabi, Papp Janosi, Salamon-Radó, Villany-ójság és közkrachdaság. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Bpest, VI., Ó-ucca 12.

## Nem trükk. Valóság!

Kedves, barátságos, tiszta  
**szoba árból**  
**20°.**

Bőséges izletes házi  
**étkezési árból**  
**10°.**

engedményt kap Ön mint ezen lap előfizetője  
BUDAPESTEN a  
**Park - Nagyszállóban**  
VIII., Baross-tér 10.

## Vogue

a világ legelső divatlapja szeptember közepétől Magyarországon is mindenütt kapható német nyelven  
Egy szám ára 2 pengő

## VAROSI MOZI

Kedden és szerdán „A ghetto ár-  
vája” (A köszivű flu) 8 felv. Fősze-  
replő: Ricardo Cortez, Lina Basquette,  
Jean Hersholt. A new-yorki ghet-  
tóból elindul egy kis család és eljut a  
fényes Avenuere. A flu karriert  
csinál és megtagadja apját. Egyes  
jelenetek megkacagtatnak, a drámai  
részeken pedig köny szökik a néző  
szembé.

Csütörtökön „Tüzes napsugár” 8  
felv. Főszerelő: Milton Sills, Doris  
Ményon. Jack London híres re-  
génye. Nem közönséges film. Jack  
London erőteljes egyénisége lobog  
benne, szinte érdekességet ad min-  
den jelenetnek.

Pénteken „Atlantis” Pierre Benoit  
regénye 12 feje. Főszerelő: Jean  
Angelo és Napierkowska. I. rész: A  
rémtület országa. II. rész: A sivatag  
királynője.

Szombaton „A moszkvai kém” (A  
oárné kegyence) 14 felv. Főszerelő:  
Liane Haid, Eszterházy Ágnes  
és Fritz Kortner.

Vasárnap „Csókolom a kezét Ma-  
dame” Vidám változatok egy világ-  
hírű melódia körül 8 felv. Főszerelő:  
Harri Liedtke, Marient Dietrich,  
Huszár Károly.

## BUDAPEST

legelsőrendű, modern családi szállója az  
**ESPLANADE SZÁLLODA**

III. Zsigmond-ucca 38. Telefon: Aut. 517-35.  
**Mérsékelt árak, modern berendezés**  
központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift  
**Engedményt kap ön, mint e lap előfizetője a**  
Dunára néző **Esplanade nagyszállóban.**

## SÁRKÁNY JÁNOS

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegytisztító műhelye  
TOMPA-UCCA 16.

Felvételi üzlete

**Molnár István-ucca 5. szám alati**  
(Pannónia szálló épület)

**Vállalok:** Női- és férfiruhák, selymek, függönyök  
butorhuzatok, szőnyegek, fejkendők, kézimunkák stb.  
vegyi tisztítását, minta után bármily színre való festését.  
**Gallérok, kézelők tisztítását, gyászruhák festését 24 óra alatt.**



Ha anyagi  
gondjai  
vannak,  
vagy ha  
jövedelme  
nem futja  
mindenre,  
keresetét

**OKRÓL**

**OKRA**

növelheti,  
ha könyveink  
terjesztésére  
vállalkozik.

Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni  
könyveket részletesre. A mi kiadványaink  
mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek  
terjesztésével tehát tisztességes megélhetést  
vagy minden esetre szép mellékjövedelmet  
biztosíthat magának. Még ma írjon díjtá-  
lan ismertető nyomtatványokért, amelyeket  
szívesen megküld a

PALLADIS  
könyvposztáló

Budapest, V., Alkotmány-u. 4

**A polgármester köz-**  
hírré teszi, hogy a földbirtok-  
rendezés során báró Wald-  
bot Frigyes sátoraljujhelyi  
és herceg Windischgrätz La-  
jos sárospataki lakostól meg-  
váltott ingatlanokból illetve  
vagyonválság földkekből föld-  
höz jutottak által fizetendő  
ellenértékekre vonatkozó ide-  
iglenes kimutatás, mely az  
évi törlesztő részleteket is  
magában foglalja, elkészült  
és a városi adóhivatalban f.  
hó 26-tól kezdődőleg 15 napi  
közszemlére ki van téve.

Az érdekeltek az ideigle-  
nes kimutatást a hivatalos  
órák alatt megtekinthetik s  
arra észrevételeiket megte-  
hetik

Figyelmezteti továbbá  
a földhöz jutottakat, hogy  
az 1929. évi törlesztési rész-  
leteket november 30-ig a  
városi pénztárba kamatmen-  
tesen fizessék be, mert aki  
az esedékes törlesztési rész-  
leteket ezen ideig önhibájából  
be nem fizeti az a földtől el  
lesz mozdítva és a föld más  
érdemesebbnek lesz átadva.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott ezennel közhírré  
teszem, hogy özv. Sebeő Gyu-  
láné tarcali lakos ügyfelem ál-  
tal eladott, azonban a vevő ál-  
tal át nem vett kb. 4480 liter  
különböző évjáratu tarcali ter-  
mésű bort, amely ügyfelemnek  
tarcali pincéjében van elhelyezve  
— a kereskedelmi törvény 351,  
352. és illetve 347. §-ai értele-  
mben **Tarcalon** az eladó ügy-  
felem pincéjében az 1929. évi  
**október hó 30. napján délután**  
**3 óraker** hiteles személy köz-  
benjöttével megtartandó nyilván-  
os árverésen hordóval együtt  
literenkénti 75 fillér egységár  
mellett 3360 P. kikiáltási árban,  
esetleg azonban kikiáltási áron  
alul is a késedelmes vevő ká-  
rára és veszélyére készpénz  
fizetés ellenében a legtöbbet  
ígérőnek el fogom adni.

Az elárverezendő borok az  
árverésig az árverelőt köz-  
benjöttével bármikor megtekin-  
hetők.

Tokajban, 1929. évi október  
hó 11. napján.

**Dr. Honétzy Géza**  
ügyvéd

## AEG - írógépek

tabulátorral, két színű szalaggal, betűirritkítóval a legerő-  
sebb kivitelben

**a legtökéletesebbek.**

Megtekinthető: Landemann Miksa és Társa cégnél  
Sátoraljujhely, Kazinczy ucca 5. Telefon: 10.

**Kérjen kedvező részletfizetésre**  
**árajánlatot!**

**Elsőrangú írógépszalagok!**

Sátoraljujhely, 1929. okt. hó 26.  
XXXII. évfolyam 43-ik szám

Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
LÁNCZI ZOLTÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Sátoraljujhely, Kazinczy-ucca 5.  
Telefonszám 10.

Nyomatott  
Landemann Miksa és Társánál